

С.А. Хлебодаров

ЗЕМСКАЯ МЕДИЦИНА СЫЗРАНСКОГО УЕЗДА СИМБИРСКОЙ ГУБЕРНИИ КОНЦА XIX - НАЧАЛА XX ВВ.

Земская медицина является одной из ярких страниц отечественной истории. Ее достижения способствовали значительному приближению врачебной помощи к населению. В Сызранском уезде основным центром медицинского обслуживания была городская земская больница.

К 1882 г. она имела 55 мест и располагалась в двух зданиях - кирпичном и деревянном. Кирпичное здание находилось в собственности городской управы. Оно считалось основным. В нем располагалось мужское отделение. Второе - деревянный дом (арендовался у местного помещика отставного штабс-ротмистра С.П. Граббе), в котором размещалось женское отделение. Годовой расход на содержание больницы составил 10937 руб. 74 коп.

В 1883 г. основное здание было передано в собственность земства. В течение этого года через больницу прошло 1082 человека стационарных и 10945 амбулаторных больных, причем лекарства последним выдавались бесплатно. Летом 1884 г. в больнице был произведен ремонт, и вплотную к основному зданию был возведен каменный пристрой с отдельным входом "для заразительных больных" на 3 места (речь идет об инфекционных больных с заболеваниями типа холеры, оспы, тифа). Это первое в истории городской медицины упоминание об отдельном инфекционном отделении.

Два каменных флигеля в больничном дворе были приспособлены - один под аптеку, другой - под прием приходящих амбулаторных больных. Отдельное амбулаторное здание явилось прообразом первой городской поликлиники.

Смотрителем аптеки был назначен фельдшер Селунский, в прошлом земский стипендиат, обучавшийся в Москве. В Московском университете он сдал экзамен на звание помощника провизора. Впоследствии Селунский в течение многих лет состоял смотрителем так называемой "земской вольной аптеки" (центральной уездной земской аптеки со свободной продажей лекарств).

Больные из числа арестантов до ремонта помещались в одном из флигелей. В 1884 г. они были переведены в особое отделение во дворе земской управы.

С 1889 г. при городской тюрьме открылась специальная больница для заключенных. Земская больница тем самым лишилась существенной статьи дохода, получаемого в прежние годы за лечение данного контингента больных.

Если в городской земской больнице производились ремонтные работы, то в участковых больницах о них только мечтали. Так, к примеру, в Мордовинской участковой больнице в 1878-

1884 гг. ситуация с состоянием больничного помещения оставалась плачевной. Печи дымили, на двух из них не имелось заслонок. В больничных палатах и по всей больнице "вследствие худой крыши, заметны значительные следы протеков... Стекла дребезжат от ветра... Везде по стенам видны следы преследования клопов"¹. Кроме того, острой была проблема большой скученности больных, которым "...за теснотой в приемной приходится ожидать очереди в коридоре...", где скапливается иной раз столько, что двух скамеек недостаточно и ожидающие больные располагаются сидя и лежа на полу..."². Уездное земское Собрание только констатировало эти малоприятные факты. Речь о выделении средств на ремонт даже не шла.

К 1888 г. в уезде насчитывалось 4 медицинских участка, созданных земством: Сызранский, который объединял 51 населенный пункт, Новоспасский - 46 населенных пунктов, Сосново-Солонецкий - 39 населенных пунктов, Кочкарлейский - 60 населенных пунктов.

Общая численность населения вышеназванных пунктов составляла 184864 чел.³. К 1891 г. численность жителей возросла до 189290 человек⁴. Увеличивалось и количество пациентов в больницах вышеназванных участков. Так, в 1888 г. через Сызранскую земскую больницу (75 коек) прошло 1516 стационарных пациентов. В 1891 г. через эту же больницу, но уже при количестве 55 коек прошло 1562 человека. Через Новоспасскую участковую больницу при неизменном количестве мест в 40 коек за эти же годы прошли соответственно 647 и 661 больных. Через Сосново-Солонецкую больницу в 30 коек прошли за названный период времени 378 и 489 человек. Через Кочкарлейскую больницу при 23 койках в 1889 г. прошли 623 пациента, а в 1891 г. через эту же больницу уже в количестве 27 коек - 673 пациента⁵.

Очевидно, что вне зависимости от увеличения или уменьшения койко-мест, количество стационарных пациентов неуклонно возрастало год от года. В случае же с Сызранской городской земской больницей при уменьшении мест на треть наблюдается возрастание числа больных.

К 1891 г. в городской больнице количество коек вернулось к прежнему уровню, то есть 55 мест, из них 44 в основном каменном здании. Распределялись они следующим образом: палата №1 - операционная; палата №2 - хирургическая - на 6 мест; палата №3 - сифилитическая - на 7 мест; палата №4 - терапевтическая - на 10 мест; палата №5 - венерическая - на 7 мест; палата №6 - терапевтическая - на 8 мест; палата №7 - испытательная (для умалишенных) - 1

место; палата №8 - на 3-4 места, для больных, присутствие которых в общих палатах по роду болезней невозможно, или, при наплыве однодневных больных⁶.

Оставшиеся 11 мест делили между собой женское (8 мест) и заразное (3 места) отделения.

Каждая палата именовалась отделением. Отделения находились в ведении двух врачей. Так, хирургическим, сифилитическим, венерическим отделениями заведовал врач И.Н. Андреев, туберкультическим и заразным отделениями - врач К.А. Бадигин. Женским отделением, которое находилось в отдельном помещении во дворе больницы, заведовала фельдширица-акушерка.

20 из 44 мест отводилось для пациентов из военных местного гарнизона, и только 24 места были предназначены для "лиц разного звания", т.е. для всех остальных. Отсюда видно, что воспользоваться больницей могли очень немногие из нуждающихся в стационарном лечении.

Из прошедших в 1891 г. через больницу 1562 человек выздоровело 1399, скончались от различных заболеваний 104 пациента. Через амбулаторию прошли 22947 больных.

Таким образом, число стационарных и амбулаторных больных увеличилось по сравнению с 1883 г. В этом заслуга не только медиков, но и органов местного земского самоуправления.

Стоимость лечения для иногородних и местных городских жителей составляла 15 копеек в сутки. Крестьяне из уезда, служители земства и неимущие лечились бесплатно. Обслуживание пациентов с венерическими заболеваниями оплачивала губернская земская управа из расчета 15 копеек в сутки за 1 больного.

Лечение в амбулатории также было платным - 15 копеек за разовую медицинскую консультацию. В 1891 г. этот сбор принес земству 669 руб. 30 коп. чистого дохода. Назначенные лекарства выдавались пациентам бесплатно, за исключением так называемых "состоятельных больных".

В некоторые дни прием в амбулатории доходил до 150-180 человек в день, так что врачу приходилось находиться в амбулатории сверхурочно до 16-17 часов вечера. Согласно "Инструкции для врачей", утвержденной уездным земским Собранием в 1884 г., городской земский врач обязан был принимать больных в зимнее время с 9 до 14 ч., а в летнее - с 8 до 14 ч.⁷.

Всего в 1891 г. через 4 участковые больницы стационарно прошло 3385 больных. Из них к 1 января 1892 г. осталось на местах 43 человека. Скончались в больницах 141 пациент, смертность составила 4,16%. Общее число амбулаторных первичных и повторных посещений в участковых больницах составило 62 468.

К фельдшерам волостных медицинских пунктов было сделано 106577 обращений, таким образом, на каждого из 22 фельдшеров в среднем пришлось 4844 обращений⁸.

"Акушерская помощь была подана в 157 случаях, в том числе, совместно с врачами в 20 случаях. По участкам это количество распределилось так: 1 участка - 47, 2 участка - 29, 3 участка - 24, 4 участка - 57.

Оспа привита 5672 младенцам"⁹.

К 1895 г. штат городской земской больницы выглядел следующим образом: два врача; привизор, заведующий аптекой; классный фельдшер, он же старший фельдшер; нештатный фельдшер; фельдшер по дежурству; аптекарский фельдшер; смотритель канцелярии; акушерка; сестра милосердия; восемь служителей; четыре хожалки; кухарка и две прачки; дворник; двое уличных караульщиков.

В 1900 г. уездным земским собранием было одобрено содержание двух постоянных стипendiаток, обучающихся на акушерок-фельдшириц. Обязательным условием для них была пятилетняя отработка в системе земской медицины. Стипендия составляла 150 рублей в год.

Этот опыт земств используется и сейчас, когда администрации районов и лечебных учреждений заключают договора с медицинскими вузами, в которых сказано, что специалист, закончивший высшее учебное заведение, обязан отработать несколько лет в указанном учреждении.

В 1905 г. Сызранским земством была открыта "особая больница для военных", которая принимала военнослужащих местного гарнизона. Оплачивало лечение военное ведомство.

В Сызранском пожаре 5 июля 1906 г., в результате которого выгорел весь город, пострадала и земская больница. В это момент в ней находилось 62 пациента, среди которых было много лежачих больных. К чести больничного персонала, никто из пациентов не пострадал, все были спасены, даже не получив ни одного ожога. Особо отличились при этом смотритель Романов, фельдшер Затеев, служители М. Миронов, И. Климин, хожалка А. Андреева, которые "таскали на руках тяжело больных, не заботясь о спасении собственного имущества"¹⁰. По отношению городских земских врачей от 8 ноября 1906 г. смотритель Романов и фельдшер Затеев были представлены к награждению золотыми медалями "За спасение погибавших". Прочие вышеназванные - к серебряным.

Основное кирпичное здание больницы сильно выгорело и не подлежало восстановлению. Было решено в спешном порядке приступить к строительству нового здания улучшенной планировки. Земская управа по соглашению с правлением Сызрано-Вяземской железной дороги заняла больничный барак станции Сызрань на 50 мест "впредь до восстановления больничных зданий в Сызрани"¹¹. В прежнем режиме вновь построенная земская больница начала функционировать с августа 1907 г.

Следует отметить деятельное и оперативное участие земской управы, в результате которого

не прекращалась работа по медицинскому обслуживанию больных.

Вскоре после пожара на станцию Сызрань для оказания медицинской помощи населению прибыл специальный санитарный поезд Все-российского общества Красного Креста. Состав, поставленный на запасные пути, какое-то время заменял горожанам сгоревшие больницы и амбулаторию.

В 1907 г. между Сенгилеевской и Сызранской земскими управами было достигнуто соглашение по организации двух медицинских участков на границе уездов. В результате этого появились две так называемые межрайонные больницы в селах Шигоны и Троицкое. Затраты по их содержанию равномерно распределялись между бюджетами двух земств. Благодаря такому сотрудничеству, постоянной медицинской помощью оказался обеспечен обширный район смежных уездов.

В конце 1907 - начале 1908 гг. земской управой по договоренности с железнодорожной администрацией при станции Сызрань открыта больница на 40 мест для пассажиров Сызрано-Вяземской и Московско-Казанской железной дороги, а также для переселенцев, следующих по зову столыпинской реформы из центральной России в Сибирь. Станционная больница должна была принимать подозрительных и заболевших холерой с целью предотвращения массовых эпидемий на железнодорожном транспорте. Однако, довольно часто "железнодорожные" больные попадали в городскую земскую больницу, врачи которой отмечали, что эти пациенты, как правило, травмированные и требовали ежедневных дорогостоящих перевязок, а посему являлись невыгодными, "не окупаемыми" пациентами, принимать которых следует только в самых крайних случаях.

Взаимодействие Сызранской земской управы с администрацией железной дороги осуществлялось на протяжении ряда лет. Так, в конце 1870-х гг. строители Сызрано-Оренбургской железной дороги за плату получали медицинскую помощь в городской больнице. Спустя 29 лет (1906 г.), земская управа, с согласия руководства Сызрано-Вяземской железной дороги и в связи с пожаром в г. Сызрани, получила в аренду больничный барак на 50 кроватей. Таким образом, лечение больных людей продолжалось.

В 1909 г. через Сызранскую земскую больницу прошло: стационарных больных - 1772 человека, амбулаторных - 33644 человека.

Для сравнения: с января по сентябрь 1879 г. через больницу прошли 687 человек. В 1883 г. через стационар прошло 1082 пациента, через амбулаторию 10945 больных. В 1891 г. прошли через стационар 1562 человека, через амбулаторию - 22947 человек.

Таким образом, за тридцатилетний период мы можем наблюдать многократное увеличение

числа обращений за медицинской помощью, особенно, в сторону амбулаторных больных.

К 1910 г. Сызранское уездное здравоохранение включало восемь больниц: Сызранская - 70 мест; Сосново-Солонецкая - 30 мест; Новоспасская - 40 мест; Кочкирлейская - 30 мест; Старорачейская - 10 мест; Верхнее-Мазинская - 4 места; Печерская - 10 мест; Дмитриевская - 5 мест.

Медицинский штат городской земской больницы к 1910 г. состоял из трех врачей: Н.И. Севрюгова, М.И. Иванова, И.Ф. Смирницкого (третья ставка ведена в 1910 г.), старшего фельдшера Н.В. Колтыгина, двух фельдшеров Н.А. Пономарева и Т.И. Затеева, старшей фельдерицы-акушерки А.И. Ялышевцевой и акушерки В.И. Лопуховской.

Штат участковых уездных больниц состоял из одного врача, четырех фельдшеров и акушерки. Всего же в уезде работали 12 врачей, 15 больничных и 23 участковых фельдшера, 12 акушерок, в том числе один запасной врач, два запасных фельдшера и запасная акушерка.

Таким образом, Сызранским уездным земством осуществлялась достаточно активная деятельность по улучшению качества медицинского обслуживания населения. Она касалась организации деятельности медицинского и, частично, хозяйственного персонала, реформирования городской больницы, создания сельских лечебных учреждений и медицинских участков. Это способствовало улучшению качества врачебной, фельдшерской и фельдшерско-акушерской помощи.

Примечания:

¹ Доклады очередному уездному земскому Собранию сессии 1884 г. Сызрань, 1884. С. 76.

² Там же. С. 83.

³ По данным статистических приложений к журналам XXVIII очередного Сызранского уездного земского Собрания 1892. Казань, 1893. С.94.

⁴ Там же. С.94

⁵ Там же. С.92.

⁶ Журналы XXVIII очередного Сызранского уездного земского Собрания 1892. Казань, 1893. С.25-26.

⁷ Журналы XX очередного Сызранского уездного земского Собрания сессии 1884 г. Казань, 1885. С.15.

⁸ Доклады очередному уездному земскому Собранию сессии 1884 г. Сызрань, 1884. С.17.

⁹ Журналы XXVIII очередного Сызранского уездного земского Собрания 1892. Казань, 1893. С.86.

¹⁰ Там же. С.89.

¹¹ Журналы Сызранского земского уездного Собрания сессии 1906 г. Сызрань, 1906. С.119.

¹² Журналы Сызранского земского уездного Собрания сессии 1906 г. С.47.